

# رسالہ دانش مندی

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سب تعریف اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہے، جو حکمتوں کا اہام کرنے والا اور نعمتوں کا عطا کرنے والا ہے اور درود و سلام ہر ان سب میں افضل پر، جنہیں (اللہ تعالیٰ کی طرف سے) کتاب اور فیصلہ کن بات دی گئی۔ نیز آپ کی آل اور آپ کے صحابہ پر، جنہوں نے احکام دین کی تبلیغ و اشاعت کی اور ہمارے لئے انہیں اس طرح بیان کیا کہ اس سے یقین حاصل ہو۔ اس کے بعد فقیر ولی اللہ بن عبد الرحیم کہتا ہے کہ اس خاکسار نے فن دانش مندی اپنے والد سے سیکھا۔ انہوں نے میر محمد زاہد بن قاضی اسلم سے یہ فن سیکھا۔ انہوں نے ملا محمد فاضل سے۔ انہوں نے ملا محمد یوسف قراغی سے۔ انہوں نے مرزا جان سے۔ انہوں نے ملا محمود شیرازی سے۔ انہوں نے ملا جمال الدین دعائی سے۔ انہوں نے اپنے والد اسعد بن عبد الرحیم اور ملا مظہر الدین گازرودی سے۔ ان دونوں نے ملا سعد الدین تفتازانی اور سید شریف جرجانی سے۔ انہوں نے قطب الدین رازی سے۔ انہوں نے اور ملا سعد الدین تفتازانی دونوں نے قاضی تھمد سے۔ انہوں نے ملا زین الدین سے۔ انہوں نے قاضی بیضاوی سے اور ان کی سند کا سلسلہ جو کتب تاریخ میں مشہور و معروف ہے شیخ ابوالحسن اشعری تک جاتا ہے۔

عزمن فقیر نے فن دانش مندی اس سند سے اخذ کیا ہے۔ اور علم کلام اور اصول بھی اس فن سے منطوق ہیں۔ اس سند کے رجال سب کے سب اہل تعقیف اور اصحاب تحقیق ہیں اور درس و تدریس

سہ فن دانش مندی پر شاہ صاحب کا فارسی زبان میں ایک مختصر رسالہ ہے۔ یہاں اس کا اردو ترجمہ

شائع کیا جا رہا ہے۔ (حدید) کے اصول سے مراد اصول فقہ ہے۔

اور تفتیش و تالیف میں مصروف رہے ہیں۔ سوائے فقیر کے والد (شاہ عبدالرحیم کے) کے، جو اشغال قلبی میں مشغول رہنے کی وجہ سے تفتیش و تالیف اور درس و تدریس کے لئے وقت نکال سکے اس فقیر کے دل میں آیا کہ کہ فن دانشمندی کے قواعد و اصول مرتب کرے۔ اور اپنے زمانے والوں کو ان سے متعارف کرائے۔ اگر تم یہ پوچھو کہ دانشمندی سے میں کیا مراد لیتا ہوں تو دانش مندی سے میری مراد کتاب دانی ہے۔ اور اس کے تین درجے ہیں۔ اس کا ایک درجہ تو یہ ہے کہ کتاب کا مطالعہ ہو، اور اس کی حقیقت بدرجہ تحقیق حاصل کی جائے۔ دوسرا درجہ یہ ہے کہ استاد کتاب کو پڑھائے اور اس کی حقیقت شاگردوں کو سمجھائے۔ اور اس کا تیسرا درجہ یہ ہے کہ وہ اس کتاب پر شرح یا حاشیہ لکھے اور اس کی حقیقت کے انکشاف میں مبالغہ کرے۔

اگر تم کہو کہ یہ جو میں نے فن دانش مندی کے اصول و قواعد کو مرتب کرنے کا ذکر کیا ہے اس کا اور ان کے حفظ کرنے اور ان کی تحقیق کرنے کا کیا فائدہ ہے، تو میں یہ کہتا ہوں کہ اس کے دو فائدے ہیں۔ ایک تو اس سے طالب علم کتاب کے مطالعہ کا طریقہ جان لیتا ہے اور اس طرح اکثر حالات میں یہ مطالعہ قرین صواب ہوتا ہے۔ اس اہمال کی تفصیل یہ ہے کہ جب طالب علم کو فن دانش مندی کے بعض مقدمات جیسا کہ صرف و نحو و لغت وغیرہ ہیں، یاد ہوں گے۔ اس کے بعد وہ کسی کتاب کا مطالعہ کرے گا۔ اس کے پیش نظر اس کتاب کی شرح و تفسیر ہوگی اور شفیق استاد اسے ان قواعد کلیہ سے آگاہ کرے گا۔ اس کے بعد استاد سے ہر مقام پر شارح نے اس سلسلے میں جو نکتہ بیان کیا ہوگا۔ اس سے مطلع کرے گا، تو اس طرح طالب علم کو کتاب مذکورہ سمجھنے کا سلیقہ پیدا ہو جائے گا اس میں شک نہیں کہ کلمات کے احکام جاننے کے بعد جزئیات اور جزئیات سے ان جیسی جو اور چیزیں پیدا ہوتی ہیں، ان کا احاطہ زیادہ آسان ہو جاتا ہے۔ اور اس کی مثال ایسی ہے کہ جو شخص شعرا کے دوادین پر مامست رکھتا ہے، وہ شعر کہنے لگتا ہے۔

اس کا دوسرا فائدہ یہ ہے کہ ان بزرگوں نے جن کا اوپر ذکر ہوا ہے، اور وہ اور ان جیسے دوسرے حضرات نے جو دانش مندی میں سند کی حیثیت رکھتے ہیں، فنون دانش مندی کو علم کلام و اصول وغیرہ سے مخلوط کر دیا ہے۔ اب اکثر ایسا ہوتا ہے کہ طالب علم ان علوم سے فنون دانش مندی کو الگ تمیز نہیں کر سکتا۔ اور ان سب کے مجموعہ کو وہ ایک ہی علم جانتا ہے چنانچہ اس زمانے کے اکثر خام طبعوں کا یہ حال ہے کہ چونکہ انہیں علم کے مختلف پہلوؤں میں انتشار نظر آتا ہے اس کی وجہ سے وہ اس کا صحیح طرح احاطہ نہیں کر سکتے اور نہ وہ فن دانش مندی پر عمل کر سکتے ہیں، کیونکہ لوہر



کیسے مسئلے پر کوئی دلیل قائم کی گئی ہے، تو عالم اس کے حتمی مقدمات کو اس طرح بیان کرے کہ بعض مقدمات کا بعض سے جو التزام ہے، یا بعض محدود سرورں میں مندرج ہیں، ان سے جو نتیجہ مقصود ہے وہ نکل آئے اور اس ضمن میں وہ ایسے مقدمات پیش کرے کہ جن میں شک اور شبہ بلکہ غلطی داخل نہ ہو۔ اس سلسلے کی چھٹی بات یہ ہے کہ تعریفات کی تحقیق کرتے وقت ان کی جو تیسرے ہوں، ان کے فوائد بیان کرے۔ اور اگر کسی تعریف کی تیسری سے کسی تیسری کی ہے تو اسے پورا کیا جائے۔ نیز اسناد تقیہات اور ان سے ایسی جامع و مانع حد کے امتزاج کا جس میں کہ کوئی چیز زائد نہ ہو، طریقہ شرح ضبطت بیان کرے۔ ساتویں بات یہ ہے کہ قواعد کلیدی کی اس طرح وضاحت کرے کہ اس کے ذیل میں تعریف کی تیسری کے فوائد، تقیہات اور مثالوں کا میزان سے اس قاعدہ کلی کے ایسا امتزاج کا کہ اس میں کوئی چیز زائد نہ ہو، اور وہ جامع و مانع ہو، شرح و ضبطت سے بیان آجائے۔

آٹھویں بات یہ ہے۔ عالم تقیہات کو حصر کرنے کی وجہ واضح کرے اور بتائے کہ یہ حصر تقیہات استقرائی کی بنا پر ہے یا وہ اس کے حق میں عقلی دلیل پیش کرے کہ شے مطلوبہ اپنی مذکورہ اقسام میں محصور ہے اور اسی طرح عالم فصول و قواعد میں جو تقدیم و تاخیر ہو، اس کی وجہ بیان کرے۔ نویں بات ہے دو التباس رکھنے والی چیزوں میں تفریق۔ مثلاً اگر بادی النظر میں دو قسمیں مشابہ ہوں یا دو مخالف مذہب ایک دوسرے سے مشابہ دکھائی دیں، تو عالم بڑے واضح طور سے ان کے درمیان جو فرق ہے اسے بیان کرے۔

دسویں بات ہے۔ دو مختلف چیزوں میں تطبیق۔ اگر مصنف کی عبارت میں دو مختلف جگہوں میں اختلاف پایا جاتا ہے، تو عالم اس اختلاف کو حل کرے، خواہ ان دونوں کا اختلاف دلالت مطابق کا ہو، یا ایک دلالت مطابق ہو، اور دوسرا لغوی یا التزامی۔

۱۱۔ قیاس و تفسیروں سے مراد ہوتا ہے۔ اور ان سے نتیجہ نکلتا ہے۔ جیسے عالم متغیر ہے۔ یہ پہلا تفسیہ ہے اور جو چیز متغیر ہو، وہ حادث ہوتی ہے، یہ دوسرا تفسیہ ہے۔ اس سے لازم آیا کہ عالم حادث ہے یہ نتیجہ ہے پہلے تفسیہ کو مغزئی اور دوسرے کو کبریٰ کہتے ہیں۔ اگر پہلا تفسیہ مذکورہ اور دوسرا مترادف ہو تو یہ قضایا یا مقدمات حتمی ہوں گے۔

۱۲۔ وہ تصور یا تصدیق جس میں غور و فکر کی ضرورت نہ ہو، بدیہی ہوتا ہے۔ ذہن میں کسی چیز کا آنا تصور ہے اور تصور الحکم کو تصدیق کہتے ہیں۔ اسے انسان کی تعریف ہے حیوان ناطق۔ حیوان ناطق اس تعریف کی تیسری ہے۔

گیارہویں بات - یہ پہلی بات کا تکرار ہے۔ ظاہر الودود شبہات کا دور کرنا ہے۔ جیسے کہ مثال کے طور پر تعریفات میں استدلال کی زائد چیز کا ذکر، غفلت سے کسی چیز کی تعریف کرنا اور تعریف کا جامع و مانع نہ ہونا، ممنوع ہے۔ یا جیسے کہ دلائل میں جنرل کلمہ کی ممنوعیت ہے یا شاگردوں کو مصنف کے کلام میں بادی النظر میں مخالفت نظر آنے یا اس کا استدلال استدلال کے موقع محل پر ٹھیک نہ بیٹھتا ہو۔ عالم ان ظاہر الودود شبہات کی طرف توجہ کیسے ادا نہیں دے کرے۔ بارہویں بات - جہاں حوالہ دیا گیا ہے، وہاں حوالے کا اور جہاں مصنف نے وہیہ نظر کہا ہے، وہاں اس سے مصنف کی کیا مراد ہے، اس کا ذکر کیا جائے اور جہاں سوال مفرد کی طرف اشارہ ہوتا ہو اس کی وضاحت کی جائے۔

(بقیہ حاشیہ) یہ تقيبات (بط قمت)۔ مثلاً اس طرح استدلال کرنا کہ یہ چیز یوں ہے، اور یوں نہیں۔ ایک چیز کے خواص اور عدم خواص کا پورا پورا تفصیل کرتے جانا بط قمت کہلاتا ہے۔

۱۰ اپنے تمام افراد پر محیط ہونا جامع اور اپنے تمام غیر افراد کی نفی کرنا مانع ہے۔

۱۱ دلیل یا قیاس میں تین حدیں ہوتی ہیں۔ اصغر۔ اوسط۔ اکبر۔ عالم تغیر ہے۔ دلیل یا قیاس میں عالم کو حد اصغر کہتے ہیں ہر تغیر حادث ہے حادث کو حد اکبر کہیں گے اور عالم اور حادث کو مانع والی حد اوسط ہے

۱۲ انتزاع۔ نتیجہ نکالنا

۱۳ وہ قاعدہ جو بہت سی چیزوں پر صادق آئے، کلی ہے۔

۱۴ اس دلیل کو کہتے ہیں، جن میں جزئیات کی تحقیق کر کے ان کی ماہیت کلی پر حکم لگایا جائے۔

۱۵ الفاظ کا اپنے معنی پر دلالت کرنا دلالت کہلاتا ہے۔ یہ دلالت یا تو وضعی ہوتی ہے یا نیز وضعی۔ لفظ

کا اپنے اس معنی پر دلالت کرنا، جس کے لئے وہ وضع کیا گیا ہے، یہ دلالت وضعی ہے۔ اور اس کا اپنے اس معنی

پر دلالت کرنا جس کے لئے وہ وضع نہیں کیا گیا۔ یہ دلالت غیر وضعی ہے۔ دلالت وضعی کی تین قسمیں

ہیں۔ مطابقی۔ تفسنی اور التزامی۔ انسان کا حیوان ناطق پر دلالت کرنا یہ دلالت مطابقی ہے۔

انسان کا حیوان یا ناطق میں سے کسی ایک پر دلالت کرنا یہ دلالت تفسنی ہے۔ اور اگر ان دونوں

سے کسی قانع چیسرہ پر وہ دلالت کرے اور وہ قانع چیز انسان کے لئے ذہن میں لازم ہے

تو اسے دلالت التزامی کہتے ہیں مثلاً انسان کا قابل العلم پر دلالت کرنا۔

۱۶ قیاس انتزاعی کی چار شکلیں ہوتی ہیں، شکل اول میں یہ شرط ہے کہ (باقی حاشیہ منظر پر)

ادان پندرہ ہاتوں میں سے تیرہویں بات یہ ہے کہ اگر شاگردوں کی زبان وہ نہیں، جو کتاب کی ہے، تو کتاب کی عبارت کا شاگردوں کی زبان میں ترجمہ کیا جائے۔

چودہویں بات - مختلف توجیہات کی تنقیح، ادران توجیہات میں جو صحیح تر ہو، اس کا تعین مطلب یہ ہے کہ اگر کتاب کے کسی مقام کے متعلق پڑھانے والوں اور شارحوں میں اختلاف ہو، ایک جماعت ایک جہت سے اس کی تفسیر کرتی ہے۔ اور دوسری جماعت دوسری جہت سے اس کی تفسیر کرتی ہے۔ اور اس طرح توجیہات میں نزاع پیدا ہوا کرتا ہے۔ عالم ان توجیہات کی تنقیح کرے اور ان میں سے جو بہتر ہیں، اس کا تعین کرے۔ اور اسی پر شکل الفاظ کا ضبط و نشان دہی اور شکل ترکیبوں کا مل بھی قیاس کر لو۔

پندرہویں بات یہ ہے کہ عالم کی تفسیر سہل ہو۔ یعنی ادب پر جن بارہ باتوں (منظوم) کا ذکر ہے، انہیں وہ واضح اور موجز و مختصر عبارت میں اس طرح بیان کرے کہ وہ ذہن سے قریب ہوں، (کم سے کم الفاظ میں بیہوم اور کرا کر اس میں کوئی غیر ضروری چیز نہ آئے، ایجاز و اختصار ہے) اور ان کا اخذ کرنا آسان ہو۔ اور ان میں سے ایک بات امتزاج بھی ہے اور وہ یہ کہ استاد مصنف کی عبارت کو اپنی عبارت کے ساتھ اس طرح ملائے کہ دونوں عبارتیں مل کر باہم مربوط رہیں آہنگ ہو جائیں۔

جس ایک عالم مذکورہ بالا پندرہ منظوموں پر عمل کرے گا تو وہ درس و تدریس اور کتاب کی تفسیر و تفسیر میں کامل ہو جائے گا۔ تفتیق استاد کو چاہیے کہ اولاً وہ اپنے شاگردوں کو ان امور سے اجمالی طور سے مطلع کرے۔ ثانیاً جب وہ تفسیر و بیان کے دوران ان امور سے گزرے، تو وہ انہیں بتائے کہ یہاں شارح کا مطلب یہ ہے، اور وہاں اس کا مطلب یہ تھا۔ ثالثاً - تفتیق استاد شاگردوں کو بتائے کہ وہ کتاب کے مطالعہ میں ان امور کو پیش نظر رکھیں۔ اور ان امور میں اپنی فکر کو جو لائیں گے۔ رابعاً - شاگرد کے مطالعہ کا اپنے مطالعہ سے مقابلہ کرے۔

(بقیہ حاشیہ) صغریٰ موجبہ ہو اور کبریٰ کلیہ، اس شکل میں جنزیہ کلیہ آتا ممنوع ہے۔  
 سنی کوئی عبارت جو کسی سوال کا جواب معلوم ہوتی ہے لیکن عبارت میں سوال مذکور نہ ہو، اس سوال کو سوالی مقدر کہتے ہیں۔

ادشاگرد سے غلطی ہو تو اسے اس طسرح اس پر تنبیہ کرے کہ یہ غلطی اس کے ذہن پر واضح ہو جائے اور وہ آئندہ ایسی غلطی کرنے میں احتیاط برتے۔

خامساً۔ استاد شاگرد کو کسی کتاب کی شرح یا اس پر حاشیہ لکھنے کو کہئے۔ اور اس طسرح اس کی قابلیت کا امتحان لے تاکہ تربیت کا جو حق ہے، اس کی تکمیل ہو سکے۔

یہ سہی معلوم رہے کہ دانش مندی کے فن کا کتب معقول و منقول اور علوم برہانیہ اور خطابییہ سب پر اطلاق ہوتا ہے۔ اس ضمن میں کتب منقول میں زیادہ تر ان کی عبارتوں کی تحقیق کی ضرورت پڑتی ہے اور کتب معقول میں مسائل کی تحقیق کی۔ علوم برہانیہ میں ایک یا ایک سے زیادہ واسطوں کے مقدمات بدیہی کو بطریق برہان ٹوٹانے کی ضرورت ہوتی ہے، اور علوم خطابییہ میں بطریق ظن۔ میں نے اپنے اساتذہ سے مذکورہ بالا سائنس کے ساتھ جو فن دانش مندی دیکھا تھا یہ اس کا خلاصہ مطلب ہے۔ اور یہ یہاں ختم ہوتا ہے۔

والحمد لله اولاً و آخراً و ظلہ اسرّاً و باطناً

۱۔ علوم برہانیہ، وہ علوم جن میں دلیل و برہان ہو، جیسے کہ منطق  
۲۔ ظن کے علوم کو علوم خطابییہ کہتے ہیں۔ ان میں ظنی مقدمات پیش کر کے لہنی بات کہی جاتی ہے  
۳۔ وہ تصدیق جو باہر و ثابوت اور واقع کے مطابق ہو، لیکن ہے اور وہ قیاس جو مقدمات یقینی سے مرکب ہو، برہان ہے۔ یہ مقدمات یقینی یا تو ہداتہ بدیہی ہوتے ہیں یا ان مقدمات یقینی کی طرف ایک واسطے یا ایک سے زیادہ واسطوں سے پہنچا جاتا ہے۔

## المسومن احادیثیہ الموطا

تالیف سے: الامام ولی اللہ المدظلوی (ع)

شاہ ولی اللہ کی مشہور کتاب ہے جس سے ۲۲ سال پہلے مکہ مکرمہ میں مولانا عبداللہ مدظلوی مرحوم نے زبردست محنت سے اس میں ترمیم کی۔ مگر مولانا مرحوم کے تشریحی حاشیوں شروع میں حضرت مولانا کے حالاً زندگی اور الموطا کی فارسی شرح المصنف پر اپنے جو مبسوط مقدمہ لکھا تھا اس کا عربی ترجمہ ہے۔ دو حصوں میں دلاستی کپڑے کی لغتیں جلدتیت ہزاروں

شاہ ولی اللہ الکریمی صدر حیدرآباد